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Қазақстан Республикасы  
Парламенті Мәжілісінің  
«Ақ жол» фракциясының  
депутаттарына  
 

 
 
12.01.2023 жылғы №ДЗ-10 хатқа  
 

Қазақстан Республикасының Сыбайлас жемқорлыққа қарсы іс-қимыл 
агенттігі (Сыбайлас жемқорлыққа қарсы қызмет) «Болашақ» бағдарламасы 
бойынша стипендиаттар үшін агенттік комиссияларға негізсіз ақы төлеу 
фактісі бойынша Х.К. Ажигулованың уәждерін тексеру туралы депутаттық 
сауалды қарап, мынаны хабарлайды. 

Х.К. Ажигулованың арызы 2022 жылы 12 қыркүйекте Астана қаласы 
бойынша Сыбайлас жемқорлыққа қарсы қызметтің Ақпаратты есепке алу 
кітабында тіркелген және тексеру жүргізу үшін Қазақстан Республикасы 
Қылмыстық-процестік кодексінің (бұдан әрі – ҚР ҚПК) 181-бабы 5-бөлігі 
тәртібінде Ғылым және жоғары білім министрлігіне (бұдан әрі – ҒжЖБМ), 
Сыртқы істер министрлігіне (бұдан әрі – СІМ), Қаржы министрлігінің Ішкі 
мемлекеттік аудит комитетіне (бұдан әрі – ІМАК) жолданды. 

ҒжЖБМ-нің ішкі аудитінің нәтижелері бойынша оқу орындарында 
стипендиат-тағылымдамашыларды оқытқаны үшін, агенттік комиссияларға 
ақы төлеу бөлігінде бюджет қаражатын мақсатсыз пайдалану фактілері 
анықталған жоқ. 

ҒжЖБМ-нің ішкі аудит қызметінің қорытындыларына сәйкес 
степендиат-тағылымдамадан өтушілерді оқыту құнына агенттік 
комиссиялардың сомасы енгізілмеген. 

Анықтамалық: СІМ-нің жауабына сәйкес өтініште көрсетілген фактілер бойынша 
тексеру жүргізу оның құзыретіне кірмейді. ІМАК Х.К.Ажигулованың арызын                        
ҒжЖБМ-ге жолдады. 

ҚР ҚПК-нің 180-бабы 1-бөлігіне сәйкес, іс бойынша іс жүргізуді 
болғызбайтын мән-жайлар болмаған кезде қылмыстық құқық бұзушылық 
белгілерін көрсететін жеткілікті деректер сотқа дейінгі тергеп-тексерудің 
басталуына себеп болады. 

Бұдан басқа, ҚР ҚПК-нің 179-бабы 1-бөлігінің 1-тармағында 
қолданыстағы заңнаманы бұзу, залал туралы, қолданыстағы заңнаманы 
бұзушылықтар туралы, тексерулер, ревизиялар, аудит актілерімен және 
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олардың болуы қылмыстық құқық бұзушылықтың міндетті белгісі болып 
табылатын басқалармен расталған нұқсан туралы, елеулі зиян не заңсыз кіріс 
туралы мәліметтері жоқ қылмыстық құқық бұзушылық туралы арыз, хабар 
немесе баянат тіркелуге жатпайды. 

Айтылғанды ескере отырып, қазіргі уақытта Х.К. Ажигулованың арызы 
бойынша сотқа дейінгі тергеп-тексеруді бастау үшін жеткілікті негіздер жоқ. 

Хат жазысу құпиясын бұзу бөлігінде Қазақстан Республикасы 
Қылмыстық кодексінің (бұдан әрі – ҚР ҚК) 148-бабында көзделген қылмыстық 
құқық бұзушылық сыбайлас жемқорлық қылмыс болып табылмайтынын  
хабарлаймыз(ҚР ҚК-нің 3-бабының 29-тармағы) және аталған санаттағы істер 
бойынша сотқа дейінгі тергеп-тексеру жүргізу Сыбайлас жемқорлыққа қарсы 
қызметтің айрықша құзыретіне жатпайды (ҚР ҚПК-нің 187-бабының 4-бөлігі). 

Сонымен қатар ҚР ҚПК-нің 187-бабының 2-бөлігіне сәйкес, осы істер 
бойынша тергеуді ішкі істер органдарының тергеушілері жүргізеді. 

Осыған байланысты хат жасызу құпиясын бұзу фактісі бойынша 
материалдар жеке өндіріске бөлініп, процестік шешім қабылдау үшін, Астана 
қаласының Полиция департаментіне жолданды. 

Жарияланған постқа қатысты 2022 жылы 2 қыркүйекте С. Нурбектің 
Г.М. Абеноваға қатысты талабы бойынша Астана қаласы «Байқоңыр» ауданы 
сотының шешімі шығарылғаны анықталды. 

Г.М. Абенованың 2020 жылғы 28 қарашадағы «Өзара тиімді 
тағылымдама?» атты посты соттың шешімі негізінде, С.Нурбектің абыройы 
мен қадір-қасиетіне нұқсан келтіретін шындыққа сәйкес келмейді деп 
танылды. 

Сонымен қатар, Агенттік 2020 жылы «Халықаралық бағдарламалар 
орталығы» АҚ (бұдан әрі – Қоғам) қызметінде сыбайлас жемқорлық 
тәуекелдеріне сыртқы талдау жүргізді, оның барысында стипендиаттар үшін 
агенттік комиссияларға ақы төлеу мәселесі қаралмады. 

Қазіргі уақытта Қоғам бекітілген жоспарға сәйкес сыбайлас жемқорлық 
тәуекелдерін жою жөніндегі Агенттіктің ұсынымдарын орындайды (52 тармақ 
көзделген, 38 іс-шара толық көлемде орындалды (73%), ішінара – 4, орындауда – 10). 

 
 
Төраға                                                                                        О. Бектенов 
 
 
 
 

орынд.: Д.А. Қасенова 
тел.: 8 7172 90 93 54  
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Депутатам  
Мажилиса Парламента  
Республики Казахстан 
Фракции «Ак жол» 

 
 
На письмо №ДЗ-10 от 12.01.2023 года 
 

Агентство Республики Казахстан по противодействию коррупции 
(Антикоррупционная служба), рассмотрев депутатский запрос о проверке 
доводов заявителя Ажигуловой Х.К. в отношении Нурбек С. по факту 
необоснованной оплаты агентских комиссий за стипендиатов по программе 
«Болашак», сообщает следующее. 

Обращение Ажигуловой Х.К. 12 сентября 2022 года зарегистрировано              
в Книге учета информации Департамента Антикоррупционной службы                         
по г.Астане и в порядке ч.5 ст.181 Уголовно-процессуального кодекса 
Республики Казахстан (далее – УПК РК) для проведения проверки направлено в 
Министерство науки и высшего образования (далее – МНиВО), Министерство 
иностранных дел (далее – МИД), Комитет внутреннего государственного аудита 
Министерства финансов (далее – КВГА). 

По результатам внутреннего аудита МНиВО фактов нецелевого 
использования бюджетных средств в части оплаты агентских комиссий за 
обучение стипендиатов-стажеров в учебных заведениях не установлено.  

Согласно выводам Службы внутреннего аудита МНиВО в стоимость 
обучения степендиатов-стажеров сумма агентских комиссий не включалась. 

Справочно: В соответствии с письменным ответом МИД проведение проверки по 
фактам, указанным в обращении, не входит в его компетенцию. КВГА обращение 
Ажигуловой Х.К. перенаправлено в МНиВО. 

В соответствии с ч.1 ст.180 УПК РК поводами к началу досудебного 
расследования служат достаточные данные, указывающие на признаки 
уголовного правонарушения, при отсутствии обстоятельств, исключающих 
производство по делу. 

Кроме того, в п.1 ч.1 ст.179 УПК РК определено, что не подлежат 
регистрации заявления, сообщения или рапорт об уголовном 
правонарушении в которых отсутствуют сведения о нарушениях 
действующего законодательства, об ущербе, о существенном вреде либо 
незаконном доходе, подтвержденные актами проверок, ревизий, аудита и 
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другими, когда их наличие является обязательным признаком уголовного 
правонарушения. 

Учитывая изложенное, в настоящее время достаточных оснований для 
начала досудебного расследования по обращению Ажигуловой Х.К. не 
имеется. 

В части нарушения тайны переписки сообщаем, что уголовное 
правонарушение, предусмотренное ст.148 Уголовного кодекса Республики 
Казахстан (далее – УК РК), не является коррупционным преступлением (п.29 ст.3 
УК РК), и проведение досудебного расследования по делам указанной 
категории не относится к исключительной компетенции Антикоррупционной 
службы (ч.4 ст.187 УПК РК).  

Более того, в соответствии с ч.2 ст.187 УПК РК, следствие по данным 
делам производится следователями органов внутренних дел. 

В связи с чем, материалы по факту нарушения тайны переписки 
выделены в отдельное производство и для принятия процессуального решения 
переданы в Департамент полиции г.Астаны.  

Касательно опубликованного поста установлено, что 2 сентября                     
2022 года состоялось решение суда района «Байқоңыр» г.Астаны по иску 
Нурбек С. к Абеновой Г.М.  

На основании решения суда пост Абеновой Г.М.  «Взаимовыгодная 
стажировка?» от 28 ноября 2020 года признан несоответствующим 
действительности, порочащим честь и достоинство Нурбек С.  

Наряду с этим, Агентством в 2020 году в деятельности АО «Центр 
международных программ» (далее – Общество) проведен внешний анализ 
коррупционных рисков, в ходе которого вопрос оплаты агентских комиссий за 
стипендиатов не был предметом рассмотрения. 

В настоящее время Обществом исполняются рекомендации Агентства 
по устранению коррупционных рисков в соответствии с утвержденным 
планом (предусмотрено 52 пункта, исполнено в полном объеме 38 мероприятий (73%), 
частично – 4, на исполнении – 10). 

 
 
Председатель                                                                          О. Бектенов 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
исп.: Касенова Д.А. 
тел.: 8 7172 90 93 54  

 


